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Enrollment No: _______________________         Exam Seat No:_______________________ 

C.U.SHAH UNIVERSITY 
Summer Examination-2019 

 
Subject Name : Mechanical Drafting 
Subject Code : 2TE03MDR1  Branch: Diploma (Mechanical) 

Semester :  3        Date : 25/03/2019  Time : 02:30 To 05:30        Marks : 70 

Instructions: 

(1) Use of Programmable calculator & any other electronic instrument is prohibited. 
(2) Instructions written on main answer book are strictly to be obeyed. 
(3) Draw neat diagrams and figures (if necessary) at right places. 
(4) Assume suitable data if needed. 

 
Q-1  Four answers of a question are given below the question. Select appropriate 

answer from the options - a, b, c, and d. 

(14)  

 1 A perfectly straight edge made of hard durable wood inserted along one edge of the Drawing 

Board and used to guide the T-square is called, 

 (a) straight edge.  (c) wooden edge. 

 (b) T-square edge.  (d) working edge. 

 

 2 Dividers are similar to large and small compasses, except that the pencil lead (leg) is replaced 

by a, 

(a) scriber. (c) nail. 

(b) needle point. (d) screw. 

 

 3 A protractor is used to draw and measure, 

(a) angles . (c) lines. 

(b) diameter. (d) radius. 

 

 4 T- Square is made of two parts, 

(a) Set-squares and screws.  (c) stock and blade.    

(b) screws and board.  (d) two batons at right angle. 

 

 5 Dimensions of a title block is, 

(a) 185 x 45 mm. (c) 185 x 65 mm. 

(b) 185 x 55 mm. (d) 185 x 75 mm.  

 

 6 To divide a circle into 12 equal parts, 

(a) compass can be used.   (c) protractor can be used. 

(b) 30ᵒ-60ᵒ set-squares can be used.   (d) all of the above can be used. 

 

 7 Two planes HP and VP are right angles to each other in the XY-line, this line is called as, 

(a) centre line.  (c) reference line. 

(b) dimension line. (d) continuous line. 

 

 8 In First Angle Projection method, side view is placed besides the elevation on the 

(a) same direction of the viewers.  (c) top of the elevation. 

(b) opposite  direction of the viewers.   (d) bottom of the elevation. 

 

 9 Second and Fourth angle projection methods are not used to draw projections because of, 

(a) plan and elevation both are coincide into each other. 

(b) no aim of projection is fulfill. 

(c) no detail can be shown clearly. 

(d) all of the above. 

 

 10 In a front view, which dimensions  can be read from the following, 

(a) length and width. (c) length and height. 

(b) width and height. (d) none of the above.  
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11 In isometric an  isocircle can be drawn by a method known as 

(a) directrix and focus method. (c) four center method. 

(b) oblong method.  (d) arcs of circle method.  
 12 If a cutting plane is parallel to HP, which view will be a true shape of the section? 

(a) front view. (c) side view. 

(b) top view. (d) bottom view. 

 

 13 If the cutting plane is imagined to pass fully through the object is known as, 

(a) full section. (c) offset section.  

(b) half section. (d) partial section.  

 

 14 The development of surface of a cylinder will be a,  

(a) circle.  (c) square. 

(b) triangle. (d) rectangle. 

 

 

Attempt any four questions from Q-2 to Q-8 

 

Q-2  A pictorial drawing of an object is given in Figure-1. Draw the following views in 

First Angle Projection Method. 

(a)      Elevation looking from – X. 

(b)      Top view. 

(c)      Bottom view. 

(14) 

Q-3 (a) Two views of an object are given in Figure-2. Draw the following views in same 

projection method. Name the projection method which you have used. 

(a)    Top view 

(b)    Sectional front view 

(10) 

 (b) List the types of sections and sketch any one type. (4) 

Q-4  A detail drawing of a ‘Square Tool Post’ is given in Figure-3.Draw following views of 

Assembly drawing in First Angle Projection Method. 

1. Sectional elevation. 

2. Top view.. 

(14) 

Q-5 (a) A square prism, side of base 40 mm and axis 65 mm is resting on HP on a side of the 

base with axis is inclined at 30º to HP. Side of the base on which it is resting is inclined 

at 45º to VP. Draw its projections. 

(10) 

 (b) Draw the surface roughness symbol showing the following details in it. 

(1)      Surface roughness limit : 12 microns. 

(2)      Sampling length :  5 mm. 

(3)      Direction of layer :  Parallel. 

(4)      Machining allowance :  2.5 mm 

(5)      Process of surface preparation : Milling. 

(4) 

Q-6 (a) Draw the development of lateral surfaces ‘P’ of a Pentagonal prism, 30 mm sides and 

75 mm height, shown in Figure-4. 
(10) 

 (b) Draw the following piping symbols. 

(1)     Tee.      (2)      Elbow.       (3)      Union.       (4)      Reducer.        
(4) 

Q-7 (a) A hexagonal pyramid, base 25 mm and axis 70 mm is standing vertically on its base 

keeping a side of base parallel to XY. An inclined cutting plane, perpendicular to VP 

and inclined at 45º to HP cuts this pyramid passes through the midpoint of the axis. 

Draw its front view, sectional top view and true shape of the section.   

(10) 

 (b) Draw the following welding symbols. 

(1)    Fillet weld.    (2)   Spot weld.    (3)     Seam weld     (4)     Square butt weld  

  

(4) 
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Q-8 (a) A square prism of 35 mm sides and 80 mm height is resting on its base vertically. This 

vertical prism is penetrated by another horizontal prism of same size. Axis of the both 

prisms are right angle to each other and parallel to VP. Rectangular faces of both 

prisms are equally inclined to VP. Draw projections and show lines of intersection in it. 

(10) 

 (b) List atleast four AutoCAD commands and state their usage.  (4) 

ગજુરાતી 
પ્ર-૧  એક પ્રશ્નના ચાર વિકલ્પ પ્રશ્નની નીચે આપે઱ા છે. યોગ્ય વિકલ્પ પસદં કરી પ્રશ્નનો જિાબ ઱ખો. (૧૪) 

 ૧ વખત અન ેટકાઉ રાકડાભાાંથી ફનાલેર અન ેડ્રોઇંગફોડડની એક ધાય વાથ ેટી-સ્કલેયને ગાઇડ કયલા 
ભાટે પીટ કયલાભાાં આલતી વીધી ધાયન ેશ ાં કશલેામ છે? 

(a)      સ્રેઇટ એઇજ.       (c)      વડૂન એઇજ.   

(b)      ટી-સ્કલેય એઇજ     (d)      લર્કિંગએઇજ 

 

 ૨ ડીલાઇડય નાના અને ભોટા કાં઩ાવ જેવ ાં જ શોમ છે ઩ણ તેભાાં ઩ેન્સવર રીડ(રેગ)ની જગ્માએ, 

(a)    સ્રાઇફય રગાડરે શોમ છે.           (c)    નેઇર રગાડરે શોમ છે.  

(b)    નીડર ઩ોઇસટ રગાડરે શોમ છે.       (d)    સ્ૂ રગાડરે શોમ છે. 

 

 ૩ પ્રોરેક્ટયનો ઉ઩મોગ શ ાં દોયલા અન ેભા઩લા થામ છે? 

(a)    ખણૂો.          (c)   યેખા.   
(b)    વ્માવ.         (d)    ત્રિજ્મા 

 

 ૪ ટી-સ્કલેય ક્યા ફ ેબાગોન ાં ફનેલ ાં શોમ છે? 

(a)    વેટ સ્કલેય અને સ્ૂ.       (c)    સ્ટોક અન ેબ્રેડ.   

(b)    સ્ૂ અન ેફોડડ.              (d)    કાટખણૂે ફે ઩ટ્ટી જોડી. 

 

 ૫ ટાઇટર બ્રોકના ભા઩ શ ાં શોમ છે? 

(a)      ૧૮૫ x ૪૫ ત્રભત્રભ          .(c)        ૧૮૫ x ૬૫ત્રભત્રભ. 

(b)      ૧૮૫ x ૫૫ ત્રભત્રભ.              (d)         ૧૮૫ x ૭૫ત્રભત્રભ. 

 

 ૬ લર્ ડ઱ના ૧૨ વયખા બાગ કયલા, 
(a)    કાં઩ાવનો ઉ઩મોગ થામ છે.               (c)       પ્રોરેક્ટયનો ઉ઩મોગ થામ છે.   

(b)      30ᵒ-60ᵒ  વેટ સ્કલેયનો ઉ઩મોગ થામ છે.  (d)    ઉ઩યના ફધાનો ઉ઩મોગ થામ છે. 

 

 ૭ XY- યેખા ઉ઩ય ફ ેપ્રેઇન, P અન ેVP એકફીજાને કાટખણૂ ેશોમ છે તે યેખાને શ ાં કશલેામ છે? 

(a)    વેસટય રાઇન.              (c)    યેપયાસવ રાઈન.  

(b)    ડામભેસવન રાઈન.         (d)    કસટીસય અવ રાઇન.  

 

 ૮ પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીતભાાં વાઇડ વ્ય ૂએરીલેળનની કઇ ફાજ  મકૂલાભાાં આલે છે? 

(a)     જોનાયની ર્દળાભાાં.                  (c)       એરીલેળનની ઉ઩ય.   

(b)     જોનાયની ત્રલરૂધ્ધ ર્દળાભાાં.            (d)      એરીલેળનની નીચે.  
 

 

 

 9 દ્વિતીય અને ચતથુથ કોણીય પ્રકે્ષ઩ણ ઩દ્ધતત પ્રોજેક્શન માટે ઉ઩યોગ થતી નથી કારણ કે 

(a) પ્઱ાન અને એલ઱વેશન બનેં સસુગંત છે 

(b) પ્રોજેક્શન નો હતે ુપરૂો થતો નથી 
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(c) કોઈ માહહતી ચોખ્ખી રીતે રજૂ થતી નથી 
(d) ઉ઩રના બધા 

 ૧૦ વાભેના દેખાલભાાં, નીચેનાભાાંથી ક્યા ભા઩ો લાાંચી ળકામ છે? 

(a)    રાંફાઇ અન ે઩શો઱ાઇ.         (c)     રાંફાઇ અને ઊંચાઇ.  

(b)    ઩શો઱ાઇ અન ેઊંચાઇ.         (d)     ઉ઩યનાભાાંથી કોઇ નર્શ. 

 

 

 

 ૧૧ આઇવોભેરીકડ્રોઇંગભાાં લર્ ડ઱ દોયલા ભાટે કઇ યીતનો ઉ઩મોગ થામ છે? 

(a)       ડાઇયેક્રીક્ષ અને પોકવની યીત. (c) ચાય કેસરની યીત. 

(b)       રાંફ લર્ ડ઱ની યીત. (d) લર્ ડ઱ના ચા઩ની યીત.. 

 

 ૧૨ જો છેદક વ઩ાટી HP ને વભાાંતય શોમ તો છેદનો ખયો આકાય કમા દેખાલભાાં ભ઱ળ?ે 

(a) વાભેનાદેખાલભાાં. (c) ફાજ નાદેખાલભાાં. 
(b) ઉ઩યનાદેખાલભાાં.           (d) નીચેનાદેખાલભાાં. 

 

 ૧૩ જો છેદક વ઩ાટી આખી લસ્ર્ ને વાંપણૂડ છેદતી ધાયલાભાાં આલે તો તે છેદને શ ાં કશલેામ? 

(a) ફૂર વેક્ળન.                     (c) ઓપવેટ વેક્ળન.  

(b) શાપ વેક્ળન.               (d) ઩ાળીમર વેક્ળન.  

 

 ૧૪ ન઱ાકાયની વ઩ાટીનો ત્રલસ્તાય નીચેનાભાાંથી કેલો શોમ છે? 

(a) લર્ ડ઱.  (c) ચોયવ. 

(b) ત્રિકોણ.     (d) રાંફચોયવ. 

 

 

 
 નીચેના પ્રશ્ન ૨ થી ૮ મા ંથી કોઈ પણ ચારના ઉત્તર ઱ખો.  

પ્ર.૨ (અ) આકૃત્રત-૧ ભાાં એક લસ્ર્ ની ચચિપ્રત્રતભા આ઩ેર છે. પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીતથી નીચેના દેખાલ 

દોયો. 
(અ)   X.-તયપથી જોઇને વાભેનો દેખાલ.  

(ફ)      ઉ઩યનો દેખાલ.  

(ક)    નીચેનો દેખાલ. 

(૧૪) 

પ્ર-૩ (અ) આકૃવત-૨ મા ંએક લસ્ર્ ના ફ ે દેખાલ આ઩ેરા છે. આ઩ેરી  યીતથી નીચેના દેખાલ દોયો અન ેતભે 

ઉ઩મોગભાાં રીધેર પ્રક્ષે઩ણની યીતન ાં નાભ રખો. 
(અ)  છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ. 

(ફ)    ઉ઩યનો દેખાલ. 

(૧૦) 

 (બ) છેદના પ્રકાય રખો અને કોઇ઩ણ એકની આકૃત્રત દોયો. (૪) 

પ્ર-૪  (અ) આકૃવત-૩ ભાાં  ‘Square Tool Post’ ન ાં  ત્રલગતલાય ચચિ આ઩ેર છે. પ્રથભ કોણીમ પ્રક્ષે઩ણની યીતથી 
વાંમોજજત ચચિના નીચેના  દેખાલ દોયો.  
(૧)   છેદાત્ભક વાભેનો દેખાલ.    (૨)    ઉ઩યનો દેખાલ.  

(૧૪) 

પ્ર-૫  (અ) ૪૦ ત્રભત્રભ ફાજ  અને ૬૫ ત્રભત્રભ ધયીની રાંફાઇ લા઱ો ચોયવ ત્રપ્રઝભ તેના ઩ામાની ધાય ઩ય આડી 
વ઩ાટીભાાં ઩ડરેો છે. ત્રપ્રઝભની ધયી આડી વ઩ાટી વાથ ે30º નો ખણૂો કયે છે જ્માયે ઩ામાની ધાય,જેના 
઩ય તે આડી વ઩ાટીભાાં ઩ડરેો છે તે ધાય ઊબી વ઩ાટી વાથે ૪૫º નો ખણૂો કયે છે. આ ત્રપ્રઝભના પ્રક્ષે઩ 

(૧૦) 
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દોયો. 
 (બ) નીચેની ત્રલગતો દળાડલતી વયપેવ યપનેવની વાંજ્ઞા દોયો.  

(1)      વયપેવ યપનેવની વીભા : ૧૨ ભાઇરોસવ 

(2)      વેમ્઩રની રાંફાઇ  :  ૫ ત્રભત્રભ.  

(3)      રેમયની ર્દળા  :  વભાાંતય (Parallel). 

(4)      ભત્રળનીંગ એરાલસવ :  ૨.૫ ત્રભત્રભ. 

(5)      વયપેવ ફનાલલાની ઩ધ્ધત્રત  : ત્રભરીંગ (Milling). 

(૪) 

પ્ર-૬ (અ) આકૃત્રત-૪ભાાં દળાડલેર ઩ાંચકોણ ત્રપ્રઝભના ‘P’ બાગની વ઩ાટીનો ત્રલસ્તાય દોયો. ઩ામાની ફાજ  30 ત્રભત્રભ 

અન ેધયીની ઊંચાઇ ૭૫ ત્રભત્રભ છે.  

(૧૦) 

 (બ) નીચેની ઩ાઇ઩ીંગ વાંજ્ઞાઓ દોયો.. 
(૧)     ટી.      (૨)      એલ્ફો.       (3)      ય ત્રનમન.       (૪)      યીડયવૂય.        

(૪) 

પ્ર-૭ (અ) એક ઴ટ્કોણ ત્ર઩યાત્રભડ જેના ઩ામાની ફાજ  ૨૫ ત્રભત્રભ અને ધયીની રાંફાઇ ૭૦ ત્રભત્રભછે,તે તેના ઩ામા 
઩ય આડી વ઩ાટીભાાં ઊબો છે. ઩ામાની એક ફાજ  XY ને વભાાંતય છે.એક આડી વ઩ાટી વાથ ે૪૫º નો 
ખણૂો કયતી અન ે ઊબી વ઩ાટીને રાંફ છેદક વ઩ાટી, ધયીના ભધ્મચફિંદ ભાાંથી ઩વાય થતી આ 

ત્ર઩યાત્રભડન ેકા઩ે છે. આ ત્ર઩યાત્રભડનો વાભેનો દેખાલ, છેદાત્ભક ઉ઩યનો દેખાલ અને છેદનો ખયો આકાય 

દોયો. 

(૧૦) 

 (બ) નીચેની લેલ્ડીંગ વાંજ્ઞાઓ દોયો. 
(૧)     પીરેટ લેલ્ડ.     (૨)     વ઩ોટ લેલ્ડ.      (3)     વીભ લેલ્ડ      (૪)    સ્ક્લેય ફટ્ટ લેલ્ડ 

(૪) 

પ્ર-૮  (અ) એક ચોયવ ત્રપ્રઝભ, જેના ઩ામાની ફાજ  ૩૫ ત્રભત્રભ અન ેધયીની રાંફાઇ ૮૦ ત્રભત્રભ છે તે આડી વ઩ાટીભાાં 
તેના ઩ામા ઩ય ઊબો છે.આ ઊબા ત્રપ્રઝભન ેફીજો તે જ ભા઩નો આડો ચોયવ ત્રપ્રઝભ છેદે છે.ફન્ન ે

ત્રપ્રઝભની ધયીઓ એકફીજીને કાટખણૂ ેતેભજ ઊબી વ઩ાટીને વભાાંતય છે. ફન્ન ે ત્રપ્રઝભની રાંફચોયવ 

વ઩ાટીઓ (rectangular faces) ઊબી વ઩ાટી વાથે વયખા ખણૂા કયે છે. આ ત્રપ્રઝભના પ્રક્ષે઩ દોયો અન ે

તેભાાં છેદની યેખાઓ દળાડલો. 

(૧૦) 

 (બ) કોઇ ઩ણ ચાય AutoCAD કભાસડના નાભ આ઩ો અને તેના ઉ઩મોગ રખો. (૪) 
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